五峰走笔

岳父是个能工巧匠

村里说起岳父肖志健的名字 没 有人不知道的。他个头不高 ,只有小 学文化,但脑子很聪明。他做篾货和 砖瓦的手艺都是顶呱呱的 闻名十里

家乡茂林修竹,漫山遍野,郁郁 葱葱。一到农闲时节,岳父就去山上 砍一些竹子回来,开始劈篾,用锯、 切、剖、拉、撬、编、织、削、磨等方式, 将竹子劈成青篾和黄篾。青篾很有 弹性和韧性 ,用来编织细密精致的篾 器 或编织在受力的部位 使篾器牢 还细。而黄篾柔韧性差,容易折断, 用来编织大型的竹篾制品 或编织在 篾器不受力的两侧。

听妻子说,岳父编织篾器是无师 自通的。比如家里养鸡喂鸭 需要鸡 笼、鸭笼,他就去邻居家借一只样品 来 ,上下左右仔细打量研究一番 ,从 哪里开头 哪里收尾 然后边看边学, 第一只不是很好看,编织多了,就熟 能生巧 游刃有余 越编越漂亮 越编 越扎实。后来,村里许多人请他编 织。有时,岳母还会把篾器挑到集市 上去卖,赚一点零用开支,买一点水 果、猪肉回来,一家人打打牙祭。

除此之外,岳父还会编织簸箕、 筛箩、背篓、菜篮,竹篮、竹篓、粪箕、 花篮等10多种农用竹制品,村里人 都夸他是一个能工巧匠。

上世纪70年代,生产队为增加 集体收入,在离村不远的一片黄土荒 地上开了一家砖瓦厂。三四十岁的 岳父,被队长选去那里制作砖瓦。那 时做瓦 ,全是手工。做瓦用的泥土非 同一般 要有黏性 无碎石、杂质。 岳 父先将精选后的黄泥用锄头挖成一

堆敲碎,浇上适量的水,然后双脚在 上面反复踩踏,使泥土变得细腻、柔 韧、筋道,就像过年打的糯米糍粑。 将踩熟的黄泥堆成长方形的泥墩 "用 钢丝锯切一块一厘米左右的黄泥 将 其糊粘在一个有一层衬布的瓦桶上, 左手转动瓦桶 ,右手握住一块球拍似 的木板 .在瓦桶上轻轻地来回烫、拍、 抹、揉 就像粉刷墙面 使泥片变得厚 薄均匀,平整光滑,然后将这个无底 无盖、上小下大的瓦桶 小心地放在 平坦的地面上 等到一只只瓦桶自然 晾干 轻轻一拍 取回衬布 ,瓦桶便脱 落 四块金黄色的瓦坯便大功告成。

瓦坯还只是瓦片的半成品 只有把 瓦坯烧制成功 才是一件完美的产品。

瓦坯晒干后 就得把它装进瓦窑 烧制。那时烧瓦,都是用木柴,要烧 两天两夜左右。岳父说 烧瓦比做瓦 技术要求高 ,关键要仔细观察窑内的 火情,火候不到,烧出的瓦片跟泥坯 差不多 ,不耐用 ,或根本没法用。烧 过火了,瓦片会起弓变形,成了废 品。只有火候把控得当 烧出来的瓦 片,呈青灰色,无破损,轻轻敲击,清 脆悦耳 余音袅袅。这样的瓦片盖在 屋子上,既美观大方,又结实耐久。

上世纪80年代初,农村实行包 产到户责任制 队里的砖瓦厂宣布解 散 岳父便回家重操旧业

说来也巧 岳父家旁边有一块自 己的菜园 面积较大 都是黏性较好 的黄土,适合做砖瓦。那时,岳父所 在的肖家村搞杂交水稻制种,运气 好,一年有一二千元收入,比其他村 种水稻的农户要富裕一些。几年后, 积蓄渐渐增多 就打算在老屋旁边再 建一幢五排四间砖木结构的新屋。

岳父在菜园旁边空地上搭建了 一个草棚,搬来瓦桶、水桶、砖板、砖 模、锄头、钢丝锯等工具,平时忙完田 里活,就在草棚里做瓦,埋头苦干。 妻子带着最大的妹妹帮岳父挖泥、踩 泥、挑水、晒坯等 ,常常是一身汗水一 身泥 累得腰酸背痛。

岳父手脚麻利,速度快,一天要 做上千块砖。他做的砖四四方方 "质 量好 ,像精致漂亮的工艺品。

忙完几个月,砖瓦做好后,岳父 请亲朋好友帮忙,在家旁边建造了一 个能容纳几千砖瓦的窑洞。砖瓦可 以混装混烧 都是用木柴做燃料。岳 父带领全家人轮流烧火 站在几千摄 氏度的窑火面前,一个个汗流满面, 全身湿透。

因为用木柴烧窑极耗人力 而且 成本较高 后来就改用烧煤了。俗话 说 高手在民间。岳父就是制作砖瓦 的高手,他用煤烧出来的砖瓦呈猪肝 色 质地坚硬。村民无不交口称赞。

这年年底,一幢青砖黛瓦的两层 楼房终于盖好,那是岳父用智慧和汗 水砌成的家庭希望。

后来,岳父的知名度越来越大, 像长了翅膀一样飞到十里八乡 不少 村民亲自登门拜访 ,邀请他去做技术 指导。岳父总是有求必应。

岁月悠悠 往事历历。随着社会 经济快速发展 ,许多农用竹制品渐渐 淡出人们的视野,传承了几千年的青 砖黛瓦渐渐被水泥砖、琉璃瓦等新产 品所替代 ,他老人家也离开我们四五 年了,但他那慈祥的面容、精湛的手 艺、勤劳的身影、奋斗的故事永远留 在我的心里 每当父亲节想起这一幕 幕 我的眼眶就忍不住滚出泪水



把美好的时光 浪费在美好的声音里

永康日报社 永康市作家协会

苏波诗选

苏波

没有比一条河流醒来 更让人惊心

你在书法里这样写道:

没有比一条河流醒来更让人惊心 看到这句话 和它背后连绵的余音 我蓦然一惊:

河流不是在涌动中醒着的么?

它的繁忙 ,它向下生长的波浪 , 造成了语义的喧哗 是的 在涌动中沉睡 在流动中静止 是多年来它告诉我的唯一的秘密 而一圈圈的树纹也在放射状地描述天体 适度地颠簸正好可以催发深睡 没有比一条河流醒来更让人惊心 包括你眼睑掀起的风暴

这一天

这一天 ,是清明节 你的泪水,由死者提供

这一天 汽笛长鸣 但愿 没有吵醒逝者的睡眠

这一天,你吃了许多青团 天快黑了,你的脸色还没有变青

这一天,你在读过去的诗 一整天 ,你从陈旧的仓库里搬出一个个部件

这一天 你还活着 在死者的注视下,你羞愧难当

春中茶园作

慕白

茶的生与死 只在一场春雪 满目春山尽白头 ,人走就凉 春寒胜于人祸 ,只有沸腾的水知晓 茶香来自苦寒 活着不易 被折戟 被杀青 被揉捻 被发酵、被烘烤 被赴汤 被蹈火 遍尝人间滋味 茶出身于农家 性苦寒 功效止渴、明目、益思 消炎解毒。死是一件自然的事 茶的一生 ,总是无法为自己除烦去腻 驱困轻身。在这春天里 雪地江山如画 ,只有这小小的草木 灵魂中长满不为人知的悲伤

吃茶去吧。群山之巅 ,人心为峰 草木之心 一岁一枯荣 蚯蚓在地底用柔软的身躯耕耘 而世界空旷 ,虫鸣闪烁其上

第一次摆摊

小时候,我有过一次摆摊的经 历 摆摊时发生的一些事至今让我记 忆犹新。

那是一个太阳还未上山的早上, 弟弟麻利地把两个装满梨瓜的箩筐装 上独轮车 然后提起车把手试了试重 量 冲我喊:姐 快点 再晚没地方摆 了! 我急匆匆从楼上飞奔下来。

我们准备去集市里摆梨瓜摊。 妈妈说 卖梨瓜的钱归你们所有。弟 弟早已想好钱的用处 他准备买一叠 小人书和一个游戏机,再吃一碗馄 **饨。我只想要一块裙子的布料。那** 时,我都读五年级了,还没有一条新 裙子。

路上空荡荡的 ,只有独轮车的咯 吱咯吱声和我们的脚步声。村里到 集市只有三里路 我们却走了很长时 间。弟弟个子矮 推着大车横冲直撞 的。我在前面拉车 车子经常蹭到我 的脚。我说他乱推,他说我乱拉。说 着说着 我们就吵起来。

太阳露出笑脸时,一整排瓜果摊 已经在集市溪边摆开了。我们卖的 是妈妈亲手种的梨瓜。透过薄薄的 皮 ,可以闻到瓜的香味 ,轻轻一咬 清 香浓郁的汁就会流出来。

这时,一位漂亮阿姨走过来,问 我们多少钱一斤。弟弟看我一眼,用 眼神问我多少一斤。我举起一只手, 弟弟说5分。阿姨说,你们说错了,应 该5角一斤。她选了10来个梨瓜让 我们称。我们其实不会称 漂亮阿姨 自己称后说总共2.4元钱,我给你们 2.5元吧。说着,她递过了一张10元

纸币。弟弟看我找不出零钱 说 阿姨 您再买一点吧。阿姨说 要不 我先到 别的地方买些东西再来付钱。于是, 她便离开了。

来买梨瓜的人很少 ,我们站了半 个上午也没卖出几个。旁边不远的 肉麦饼香味飘过来,我们咽了口唾 沫。我递给弟弟一些零钱,让他去买 个肉麦饼吃。弟弟看了看箩筐里的 梨瓜说 姐 ,我有办法。

不多时 弟弟提了两个肉麦饼跑回 来。我问他怎么回事。弟弟告诉我 刚 才他拿了几个梨瓜让烤饼的尝。那烤 饼的一吃 就提出准备用饼换我家的瓜 了。反正是自己家的东西 弟弟也不斤 斤计较 满满装了一袋送过去。那老板 也高兴 换了四五个肉麦饼给我们。

弟弟用同样的办法换回了两碗 馄饨。在旁边摆摊的阿婆直夸我们 小小年纪真有能耐 说她的黄瓜一根 也没卖出去。我们看她挺可怜的 就 打算买一些黄瓜。阿婆说 全部卖给 你们 给我5元钱就好了。我家孙子 的午饭都没人烧 ,还有老伴躺在床上 生病好多天了。我不想全买,可弟弟 自作主张把阿婆的黄瓜移到我们的 花布上来,并把我包里的钱拿给她。 阿婆千恩万谢地拿过钱走了。

买梨瓜送黄瓜啦!弟弟大声吆 喝。一次次推销,换来一个个摇头。 集市上的人越来越少 摆在布上的瓜 被太阳晒了一上午,个个没精打采。

我们心灰意冷 把梨瓜打包放回 箩筐 看着那袋称过的梨瓜 心里有点 凉。别处同样的梨瓜每斤只要3角 钱 估计那漂亮阿姨去别的地方买了。

旁边卖肉的老板告诉我,你们姐 弟真傻 那个老阿婆的黄瓜卖了两天 了 2元钱都没人会要 你们居然用5 元钱买。那个阿婆卖东西缺斤少两, 所以我们都不理她。

弟弟听了居然说,没事,黄瓜还 好吃的。他头也不回推起车就走。

四路去吕南宅的路上有一个上 岭。车被一块石头挡住 整车的瓜被打 翻 滚了一地。我们把箩筐从车上卸下 来,一个个捡回筐里。我们满脸是汗, 白白的梨瓜上都是脏兮兮的小手印。

这时,一辆摩托车急急开过来, 停在我们身边。我们定睛一看 原来 是那个买瓜的漂亮阿姨。她兴冲冲 地说:小鬼,你们手脚真快,一下子没 影了,我的梨瓜呢?弟弟急忙说:阿 姨 你的梨瓜没有掉下去过 我用布包 住的!弟弟从最下面挖出那袋瓜递了 过去。别急 ,先放那。阿姨从皮夹里 拿出20元钱递给我,说:小姑娘,我 把黄瓜和梨瓜都买了 给你们20元可 以吗?我怔在那里 弟弟急忙说:阿 姨 不用20元 給我15元就行了。说 实在的,这么热的天,10元我们也会 给。不行,20元要的。梨瓜很好吃, 我尝过了。我们把那袋梨瓜放上阿姨 的摩托车 阿姨就开车走了。

我们久久立在那里,目送摩托车

童年的第一次摆摊成了我们的 珍贵回忆。能帮就帮一下 "成了我 和弟弟的座右铭。漂亮阿姨树立的 榜样 我们将一路追随。